

АРХАНГЕЛЬСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 5

15 Марта. (ДЕВЯТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ) 1896 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Прощаніе Преосвященнѣйшаго Никанора, бывшаго Епископа Архангельскаго и Холмогорскаго, нынѣ Смоленскаго и Дорогобужскаго, съ архангельскою паствою.

Изъ телеграммы отъ 17 февраля 1896 г. нѣкоторымъ изъ духовенства и общества г. Архангельска стало извѣстно о состоявшемся назначеніи Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Никанора на епархію Смоленскую. Извѣстіе это, быстро распространившееся, было столь неожиданно и скорбно, что многимъ не хотѣлось ему вѣрить; однако полученный чрезъ нѣсколько дней указъ Св. Синода, положилъ конецъ всѣмъ колебаніямъ. Болѣзненно сжалось сердце при мысли о скорой разлукѣ съ досточтимымъ Архипастыремъ, труды и подвиги котораго на благо ввѣренной ему паствы были столь велики и столь любвеобильны. Рѣдкая доброта, замѣчательное трудолюбіе, доступность для лицъ всякаго званія и общественнаго положенія, всегдашняя готовность оказать нуждающемуся посильную помощь — всѣ эти черты Архипастыря глубоко запечатлѣлись въ сердцахъ многочисленныхъ пасомыхъ. Не прошло и трехъ мѣсяцевъ, какъ архангельская паства была глубоко обрадована возвращеніемъ Владыки — Архипастыря изъ болѣе чѣмъ двухмѣсячнаго пребыванія его внѣ предѣловъ епархіи, предпринятаго для поправленія

здоровья, разстроеннаго ревностными путешествіями по обширнымъ пространствамъ епархіи. Еще памятно слово Владыки—сказанное имъ по возвращеніи—„о торжествующей христіанской любви“, которою такъ проникнуть былъ самъ Архипастырь,—какъ вновь предстала необходимость разлуки и теперь уже—безъ надежды видѣться въ этомъ мірѣ. Присутствуя 25 февраля на религиознонравственномъ чтеніи въ залѣ Городской Думы, переполненномъ слушателями, Владыка—по окончаніи чтенія—обратился къ собравшимся съ словомъ благодарности за усердное посѣщеніе чтеній и, объявивъ о скоромъ своемъ отшествіи, выразилъ молитвенное желаніе встрѣтится со всѣми тамъ, гдѣ будетъ „новое небо и новая земля“, гдѣ „Вѣчная Правда живетъ“...

Вслѣдъ за полученіемъ указа Св. Синода Владыка началъ свое прощаніе съ Архангельской паствой; въ числѣ первыхъ были посѣщены имъ духовноучебныя заведенія Архангельска. Пославъ предварительно въ духовную семинарію на молитвенную память о себѣ большое художественное изображеніе Скорбящей Божіей Матери, Преосвященный прибылъ 27 февраля въ 11¼ часовъ дня въ семинарію. Всѣ ученики по желанію Владыки были собраны въ церковь; здѣсь находились и преподаватели. Сопровождаемый начальствующими семинаріи Владыка при входѣ въ церковь былъ встрѣченъ о. духовникомъ и о. діаконъ—экономомъ въ облаченіи по чину и прослѣдовалъ въ алтарь; воспитанники пѣли въ это время входное „Достойно есть“... Выслушавъ краткое молебствіе, въ концѣ котораго о. діаконъ провозглашены были многолѣтія Царствующему Дому, Св. Синоду, Преосвященнѣйшему Епископу Іоанникію и Преосвященнѣйшему Епископу Никанору, Владыка провозгласилъ многолѣтіе начальствующимъ, учащимъ и учащимся и затѣмъ обратился къ присутствовавшимъ съ глубокопрочувствованнымъ прощальнымъ поученіемъ въ слѣдующихъ приблизительно выраженіяхъ:

„Достопочтенные мои сослуживцы и вы, добрыя дѣти!

Я пріѣхалъ сегодня сюда, чтобы сказать вамъ послѣднее „прости“. Для меня, не знаю, какъ для васъ, этотъ моментъ, такъ сказать, историчный. При прощаніи съ вами мнѣ хотѣлось бы сказать вамъ нѣкое слово назиданія, которое бы было, при краткости своей, памятно для васъ навсегда и полезно. Скажу вамъ слово о благочестіи, которое, по слову Апостола, на все полезно не только въ жизни сей, но и въ будущей.

Въ вашемъ заведеніи учатъ многому: изучаются у васъ и науки естественныя, такъ сказать, объективныя, въ которыхъ дается понятіе о мірѣ физическомъ, — понятіе о человѣкѣ, каковъ онъ есть самъ по себѣ; изучаются и науки божественныя — догматическія, показывающія, каковъ долженъ быть человѣкъ. Эти послѣднія должны быть предметомъ вашего особеннаго вниманія, потому что изъ нихъ можно извлечь пользу для души, сдѣлаться человѣкомъ благочестивымъ. Что дѣйствительно это такъ — живой примѣръ сему землякъ вашъ, учившійся въ этой семинаріи, о. протоіерей І. И. Сергіевъ, слава котораго гремитъ по всему міру, благочестіе котораго свѣтитъ, какъ яркobleщущая звѣзда. А сколько есть другихъ свѣтильниковъ благочестія, свѣтящихъ во тьмѣ и потому неизвѣстныхъ или малоизвѣстныхъ, свѣтящихъ хотя не съ такою силою, но свѣтомъ своимъ осѣняющихъ, улаждающихъ и назидующихъ всѣхъ, которые окружаютъ ихъ. Примѣры эти показываютъ, что только человѣкъ, проникнутый духомъ благочестія, можетъ съ славою для себя и съ пользою для другихъ трудиться на этомъ жизненномъ поприщѣ. Какъ же поэтому нужно благочестіе вамъ, которымъ предстоитъ много трудовъ въ такой суровой странѣ, гдѣ дни бываютъ короткими по сравненію съ ночами, земля едва вознаграждаетъ усилія, употребленныя на ея обработку и т. д.

Простите меня за то, что я быть можетъ рѣдко посѣщалъ васъ. Имѣю основаніе думать, что вы простите меня. Все время моего управленія проведено

было въ постоянныхъ путешествіяхъ по столь обширной пространствомъ епархіи, какъ ваша. Я ѣздилъ на сѣверъ за 1000 верстъ отсюда, потомъ устремлялся на югъ, затѣмъ стремился на востокъ, а оттуда спѣшилъ на западъ — до Норвегіи.

Однако же дерзаю сказать, что и здѣсь моя дѣятельность не была безплодною, что и, при столькихъ трудахъ, я заботился о васъ.

Теперь вотъ вы имѣете отъ меня подарокъ — картину скорбящей Богоматери. Взирая на это изображеніе Богоматери, скорбящей о своемъ пострадавшемъ Сынѣ, вы, надѣюсь, будете вспоминать своихъ матерей, которые непрестанно, начиная съ самаго вашего рожденія, вселяли въ васъ духъ благочестія и для которыхъ страданія ваши бываютъ очень чувствительны. Не говорю уже о нашей общей матери — Церкви, которая всеми возможными способами, воспитывая въ васъ духъ благочестія, скорбитъ о вашемъ малѣйшемъ уклоненіи отъ него.

Прошу вашего прошенія и молитвъ за себя.“

Въ отвѣтъ на прощальное слово Владыки о. ректоръ выразилъ благодарность Преосвященному за его заботы и попеченія о семинаріи, за любвеобильное вниманіе къ воспитанникамъ и служащимъ въ ней, за учрежденіе стипендіи имени Императора Александра III... Затѣмъ начальствующіе, преподаватели, воспитанники семинаріи и ученики образцовой при семинаріи школѣ стали подходить къ Преосвященному для прощанія; Владыка каждого одарилъ изображеніями Возіей Матери „всѣхъ скорбящихъ Радости“ и оттисками своихъ сочиненій. Хоръ воспитанниковъ пѣлъ въ это время „Спаси, Господи“...; „Кресту Твоему“... тропарь Ап. и Ев. Іоанну Богослову и „Нынѣ отпускаеши“... Простившись еще разъ съ преподавателями, которые выражали Владыкѣ свои благожеланія, и сдѣлавъ крупное пожертвованіе на улучшеніе стола воспитанниковъ, Преосвященный отбылъ въ мужское духовное училище.

Встрѣченный начальствомъ училища Владыка прослѣдовалъ въ училищный храмъ, куда собрались къ

тому времени все ученики и наставники; при пѣніи входнаго „Достойно“ Владыка приложился ко кресту и иконамъ, потомъ, по обычаю, была сказана эктенія и многолѣтіе. Осѣняя св. крестомъ Владыка самъ произнесъ многолѣтіе начальствующимъ, учащимъ и учащимся и обратился съ краткою рѣчью. Взявши слова св. Ап. Іоанна Богослова „чадца любите другъ друга“, Преосвященный на примѣрахъ разъяснилъ слушателямъ необходимость и пользу взаимной любви, какъ основы христіанскаго ученія, такъ и главнаго правила жизни. Кончивъ рѣчь, Владыка, прося молиться за него и обѣщая самъ за всѣхъ молиться, благословилъ всѣхъ собравшихся въ храмъ, раздавая при этомъ религіозно-нравственныя брошюрки и иконки, въ храмъ же, для непрестаннаго напоминанія о немъ молящимся пожертвовалъ образъ св. Ап. Никанора.

Начальство и наставники училища, желая чѣмъ либо почтить глубокоуважаемаго Владыку, всегда съ любовію относившагося къ училищу и оказывавшаго ему многія денежныя и иныя (напр. книгами) пожертвованія, поднесли Его Преосвященству икону Спасителя въ сребропозлащенной ризѣ. Ученики также въ выраженіе своей любви къ Преосвященнѣйшему Никанору поднесли ему хлѣбъ-соль, съ надписью на солонкѣ (серебряной)—„отъ учениковъ Архангельскаго духовнаго училища Епископу Никанору“ съ обозначеніемъ числа, мѣсяца и года.

Владыка, тронутый означенными выраженіями благодарныхъ чувствъ, выдалъ на имя г. Смотрителя, за собственноручнымъ подписомъ грамоту, составленную въ слѣдующихъ выраженіяхъ:

„Глубокоуважаемый
Василій Андреевичъ!

Приношу Вамъ и всей корпораціи служащихъ Вамъ искреннюю мою благодарность за ту добрую сердечность, которую я всегда встрѣчалъ отъ всѣхъ Васъ, что доставляло мнѣ много удовольствія и полную возможность бесѣдовать съ Вами отъ всей души.

Сердечно жалю, что мнѣ не пришлось устроить много изъ того, что въ особенности такъ необходимо для училища, напр., болѣе просторный храмъ и рекреационный залъ.

Вседушевно призываю Божіе благословеніе на училище и всѣхъ въ немъ начальствующихъ, учащихъ и учащихся, съ наилучшими всѣмъ пожеланіями“.

На другой день 28 февраля происходило прощаніе Преосвященнѣйшаго Никанора съ воспитанницами Епархіальнаго училища. Владыка прибылъ въ училище въ 10^{1/2} часовъ утра и былъ встрѣченъ при входѣ о. Предсѣдателемъ Совѣта училища, г-жей Начальницей и церковнымъ старостою, а въ храмъ „по чину“ о. Инспекторомъ классовъ въ сослуженіи о. эконома. Приложившись ко кресту и выслушавъ эктенію и многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому, Св. Синоду и Преосвященнымъ Іоанникію и Никанору, онъ самъ возгласилъ многолѣтіе начальствующимъ, учащимъ и учащимся и обратился къ воспитанницамъ съ такими приблизительно словами: „Дѣти и всѣ присутствующіе здѣсь! Нужно мнѣ сказать вамъ *последнее* „прости“ и вмѣстѣ *последнее* слово назиданія. Здѣсь вы преимущественно женщины. Не только у народовъ востока и людей дикихъ женщина находится въ тяжеломъ положеніи и считается работою мужчины, но и у народовъ образованныхъ она принижена сравнительно съ мужчиною. Хотя въ царствѣ Христовомъ, въ христіанствѣ, не дѣлается различія между мужескимъ поломъ и женскимъ и женщины считаются одинаково царственными, но причины историческія и самое различіе по природѣ оказываютъ и здѣсь вліяніе на взаимоотношенія между мужчиною и женщиною не въ пользу послѣдней.

И вотъ имѣя въ виду все это—и положеніе женщины вообще и положеніе ея въ нашемъ сельскомъ духовенствѣ въ частности, что мнѣ сказать вамъ, готовящимся къ жизни? Что сказать въ ободреніе, въ утѣшеніе? Да не смущается сердце ваше! Мужчинѣ по природѣ свойственна дѣятельность энергичная, а жен-

щинѣ—спокойная, терпѣливая. И хотя добродѣтель терпѣнія необходима для спасенія всѣмъ, но вамъ, женщины, особенно надо помнить слова Христовы „терпѣніемъ вашимъ спасайте души ваши“ (Луки 21, 19).

Приучайтесь же еще здѣсь, съ дѣтскихъ лѣтъ, къ терпѣнію. Взирайте на Господа І. Христа, претерпѣвшаго крестъ и смерть, и на Пречистую Матерь Его, также много претерпѣвшую. Претерпѣвшій до конца спасенъ будетъ, и вамъ будетъ открытъ входъ въ вѣчное царство, въ вѣчную радость“.

Окончивъ свою рѣчь, произнесенную не безъ скорби и вызвавшую слезы у многихъ изъ присутствовавшихъ, Преосвященный благословилъ всѣхъ иконою Спасителя, принесенною имъ въ даръ и благословеніе училищу. Послѣ этого обратился къ нему о. Инспекторъ классовъ съ слѣдующими словами:

„Ваше Преосвященство,
Преосвященнѣйшій Владыко,
Милостивѣйшій Архипастырѣ!

Еще такъ свѣжи у многихъ изъ насъ въ памяти неизгладимыя впечатлѣнія первой встрѣчи Вашего Преосвященства въ стѣнахъ нашего заведенія, при первомъ посѣщеніи училища 10 Іюня 1893 года и вотъ, не прошло еще и 3-хъ лѣтъ съ того времени, какъ настаетъ уже время прощанія Вашего съ нами. Сколь естественна скорбь людей при разлукѣ съ близкими своими на долгое время, или навсегда, столь естественно и прощаніе это вызываетъ въ насъ скорбь, такъ какъ и за это краткое время пребыванія Вашего среди насъ мы привыкли видѣть въ Васъ высокаго покровителя нашего заведенія и отца, непрестанно пекущагося о благѣ его.

Разставаясь съ Вами, не въ похвалу Вашу, въ которой Вы не имѣете нужды, но побуждаемый искреннею благодарностію за Ваши дѣянія на пользу училища, рѣшаюсь я, отъ лица заведенія, напомнить о нѣкоторыхъ изъ нихъ въ назиданіе и добрую память о Васъ разстающихся съ Вами.

Протекшая исторія нашего училища, съ возникновенія его до послѣдняго времени, указываетъ намъ, что своимъ возникновеніемъ и постепеннымъ ростомъ училище всецѣло обязано Архипастырскимъ заботамъ Преосвященныхъ Архипастырей нашей епархіи. И по дѣйствующему съ 1869 г. Уставу Епархіальнаго училища ввѣряются ближайшему руководству Епархіальнаго Архіерея, слѣдовательно въ постепенномъ ростѣ и улучшеніяхъ въ епархіальныхъ училищахъ болѣе, чѣмъ въ другихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ епархіи, обнаруживается руководящая воля Епархіальнаго Преосвященнаго и поэтому въ многочисленныхъ Архипастырскихъ заботахъ о другихъ епархіальныхъ учрежденіяхъ не послѣднее мѣсто всегда занимаемъ Епархіальное училище.

Двухлѣтнее пребываніе Вашего Преосвященства на кафедрѣ Архангельской привноситъ рядъ новыхъ страницъ самыхъ свѣтлыхъ воспоминаній въ исторіи протекшей жизни нашего училища.

Вѣнцомъ Архипастырскихъ заботъ Вашего Преосвященства объ училищѣ является благолѣпный и обширный храмъ, которымъ украсилось училище въ 1894 году. Большихъ издержекъ для епархіи стоило бы сооруженіе новаго корпуса, съ отдѣленіемъ для храма верхняго этажа, если бы не Ваша благопечительность объ училищѣ и скорая помощь въ этомъ дѣлѣ. Ваша первая обильная жертва на храмъ, привлеченіе другихъ къ этому Вашимъ благимъ примѣромъ—дали дѣлу быстрый ходъ и скоро привели его къ желаемому концу: въ 3—4 мѣсяца воздвигнуто новое зданіе съ обширнымъ храмомъ въ верхнемъ этажѣ и съ таковымъ же помѣщеніемъ въ низу столовой, съ незначительными затратами изъ суммъ епархіальныхъ. Икона св. ап. Никанора, Вашего небеснаго покровителя, въ сѣверныхъ вратахъ иконостаса, да хранитъ на послѣдующія времена память о храмоздателѣ!

Отъ храма Божія перейдемъ въ храмъ науки—училище. Кромѣ того, что во всѣхъ училищныхъ зданіяхъ за Ваше время, въ 1894—95 г.г. произведенъ капи-

тальный ремонтъ, и здѣсь находимъ новое сооруженіе, — въ видѣ удобнаго школьнаго помѣщенія для образцовой школы, выстроеннаго также по Вашей мысли. Самымъ открытіемъ образцовая школа обязана Вашему Преосвященству. До Васъ училище наше, за недостаткомъ епархіальныхъ средствъ, не имѣло своей образцовой школы, хотъ настоящая потребность въ ней, особенно въ послѣдніе годы, чувствовалось сильно. Заботами Вашего Преосвященства вскорѣ же по приѣздѣ, вблизи училища открыта была церковно-приходская школа, которую могли посѣщать воспитанницы училища для практическихъ занятій. Не ограничиваясь этимъ, Вы стремились устроить для училища собственную школу и Вашему ходатайству предъ высшимъ начальствомъ училище обязано теперь тѣмъ, что до изысканія мѣстныхъ средствъ ежегодно будетъ получать изъ суммъ Св. Синода по 500 руб. на содержаніе образцовой при училищѣ школы.

Вникая во внутреннюю жизнь заведенія и внимательно слѣдя за теченіемъ дѣлъ по учебно-воспитательной и хозяйственной частямъ. Вы нерѣдко удостоивали училище своими посѣщеніями въ учебное и каникулярное время и во дни праздниковъ. Въ дѣтской памяти учащихся надолго запечатлѣется Ваше чисто отеческое, исполненное ласки и любви, обращеніе съ ними: почти всякій разъ посѣщеніе классовъ сопровождалось раздачею имъ листовъ религіозно-нравственнаго содержанія, житій святыхъ, изображеній ихъ и нерѣдко — денежными пожертвованіями на гостинцы имъ. Въ дни храмоваго праздника и нѣкоторыхъ другихъ случаяхъ они видѣли благолѣпное служеніе въ училищномъ храмѣ и всякій разъ слышали Ваше назидательное изустное слово. Истинно отеческія заботы Вашего Преосвященства о воспитанницахъ училища выразились особенно крупными пожертвованіями на учрежденіе 2-хъ стипендій имени Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны и имени Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны. Стипендіи эти учреждены по Вашему предложенію, съ первыми щедрыми

пожертвованіями отъ Васъ и не безъ Вашего содѣйствія въ дальнѣйшемъ сборѣ пожертвованій. Особую матеріальную помощь Вашего Преосвященства видѣли воспитанницы 3-хъ выпусковъ училища за Ваше время (1893, 94 и 95 г.г.) то въ видѣ немалой суммы денегъ, данной на вспомошествованіе первымъ, выходящимъ изъ нихъ въ замужество, то въ видѣ пособія на проѣздъ въ дома родителей и въ видѣ пособій нѣкоторымъ изъ нихъ, открывшимъ школы грамоты на мѣстѣ своей родины и т. п.

Отношенія Ваши къ служащимъ и учащимъ училища всегда проникнуты были самою искреннею доброжелательностію. Ласковый пріемъ и простота обращенія, готовность во всякое время принять, выслушать и дать руководящій совѣтъ—научили насъ видѣть въ Васъ не начальника только, но и отца—руководителя, милостиво взирающаго на недостатки подчиненныхъ, всегда готоваго придти на помощь своимъ теплымъ участіемъ.

Воспоминаніе объ указанныхъ благодареніяхъ Вашего Преосвященства училищу обязываетъ насъ сердечно благодарить Васъ за все сдѣланное Вами добро и обращаться съ теплою молитвою къ Богу, да продлитъ Онъ, Милосердый, Вашу жизнь въ нерушимомъ здравіи на благо служенія Церкви Христовой и въ частности той епархіи, назначеніемъ на которую почтены Ваши неустанные труды на благо нашей епархіи.

Благословите и простите насъ, Преосвященнѣйшій Владыко, если, можетъ быть, не умѣли цѣнить Васъ по достоинству и чѣмъ нибудь, хотя и безъ намѣренія, когда нибудь оскорбили Васъ.“

Преподавъ благословеніе каждой воспитанницѣ отдѣльно и одаривъ каждую брошюркою и образкомъ Божіей Матери „всѣхъ скорбящихъ Радость“, Владыка посѣтилъ столовую, а затѣмъ гостинную, гдѣ провелъ нѣкоторое время въ бесѣдѣ съ начальствующими. Увидѣвъ, что къ проходамъ его въ залъ собрались опять всѣ воспитанницы и замѣтивъ на глазахъ многихъ слезы, Преосвященный еще разъ обратился

къ нимъ съ словомъ, утѣшая и ободряя ихъ и призывая снова къ терпѣнію. При этомъ о. Предсѣдатель Совѣта отъ лица служащихъ, учащихся и учащихъ выразилъ ему благодарность и признательность за его труды и благодаренія для училища, прося не оставить въ своихъ архипастырскихъ молитвахъ и простить ихъ, если чѣмъ либо огорчили его, и въ послѣдній разъ преподать училищу свое святительское благословеніе.

Затѣмъ, преподавъ еще разъ каждой изъ воспитанницъ благословеніе и простившись со всѣми, Владыка отбылъ напутствуемый пѣніемъ „ис полла“ и искренними благопожеланіями.

Въ тотъ же день 28 февраля Владыка посѣтилъ псаломщическо-учительскую школу, гдѣ благословилъ cadaго изъ учащихся изображеніями Божіей Матери „всѣхъ скорбящихъ Радости“, а школу—такую же иконою.

Въ теченіе слѣдующихъ дней какъ цѣлыми учрежденіями, такъ и частными почитателями Владыки были сдѣланы Его Преосвященству различныя подношенія на молитвенную память и въ выраженіе добрыхъ чувствъ и благожеланій. Служащіе въ духовной консисторіи и епархіальномъ попечительствѣ о бѣдныхъ духовнаго званія поднесли общія фотографическія карточки большаго размѣра, при чемъ карточка служащихъ въ консисторіи помѣщена въ изящной рамѣ подъ стекломъ. Въ 10 часовъ утра 2 марта отъ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей былъ поднесенъ Владыкѣ въ изящномъ коленкоровомъ переплетѣ съ золотымъ обрѣзомъ сборникъ оттисковъ статей, напечатанныхъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ и составленныхъ или лично Его Преосвященствомъ или подъ руководствомъ и по указаніямъ Владыки, а также и всѣхъ тѣхъ, въ которыхъ описывались труды, подвиги и путешествія Преосвященнаго со времени прибытія его на епархію. На лицевой сторонѣ сборника оттиснуто золотыми буквами: „Преосвященнѣйшему Никанору, бывшему Епископу Архангельскому и Холмогорскому—1893—1896—отъ

глубокопризнательной редакціи Архангельскихъ Епарх. Вѣдомостей“. Владыка былъ очень тронутъ этимъ подношеніемъ и сердечно благодарилъ, удостоивъ представителя редакціи задушевной бесѣды и цѣннаго подарка „на память“.

Въ 5 часовъ по полудни, того же 2 марта, особой депутаціей отъ Архангельскаго Общества трезвости былъ поднесенъ Преосвященнѣйшему Никанору адресъ, за подписью большинства наличныхъ членовъ Общества, въ томъ числѣ 4-хъ Почетныхъ Членовъ, съ Его Превосходительствомъ, Господиномъ Начальникомъ губерніи, во главѣ.

Адресъ прочитанъ Предсѣдателемъ Комитета Общества В. П. Вѣловымъ и составленъ былъ въ слѣдующихъ выраженіяхъ.

„Ваше Преосвященство,
Преосвященнѣйшій Владыко,
Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!

Съ самаго начала вступленія Вашего въ управленіе Архангельской епархіей Вы обратили свое благосклонное вниманіе на наше только что возникшее Общество трезвости. Вскорѣ Вы изволили принять на себя званіе Почетнаго Члена Общества, и не телько званіе, но и активное участіе въ дѣлахъ Общества: Вы посѣщали наши собранія, молились вмѣстѣ съ нами, научали и ободряли насъ при первыхъ робкихъ шагахъ нашей дѣятельности, оказывали матеріальную помощь Обществу и другими способами содѣйствовали его успѣху. Такое близкое участіе Архипастыря въ дѣлахъ Общества воодушевляло насъ и давало нравственную увѣренность, что наше малое дѣло не пропадетъ безслѣдно, а дастъ, съ Божіей помощію, плодъ свой.

Нынѣ Вы, Преосвященнѣйшій Владыко, по волѣ Его Императорскаго Величества, оставляете нашъ городъ и переселяетесь въ другую епархію. Съ глубокимъ сожалѣніемъ лишаясь въ лицѣ Вашемъ любвеобильнаго Архипастыря, просвѣщеннаго дѣятеля и

своего дорогого Почетнаго Члена, признательное Архангельское Общество трезвости, предъ разставаніемъ съ Вашимъ Преосвященствомъ, считаетъ своимъ священнымъ долгомъ выразить Вамъ искреннюю любовь, высокое уваженіе и благодарность за все оказанное Вами Обществу добро, и при этомъ пожелать Вамъ добраго здравія на многія и многія лѣта, счастливаго пути и Божіей помощи въ Вашихъ дальнѣйшихъ трудахъ въ другой епархіи на пользу Св. Церкви и дорогого Отечества.

Позволяемъ себѣ высказать надежду, что далекое разстояніе не совсѣмъ раздѣлитъ насъ съ Вами, Преосвященнѣйшій Владыка, ибо въ нашемъ Обществѣ будетъ жить прекрасное, свѣтлое воспоминаніе о Вашемъ пребываніи съ нами; вмѣстѣ съ тѣмъ усерднѣе просимъ и Васъ, Милостивѣйшій Архипастырь, не оставить наше Общество своими Святительскими молитвами и доброю памятыю.

Ваше Преосвященства искреннѣйшіе почитатели (слѣдуютъ подписи).

Его Преосвященство, поблагодаривъ депутацію, преподаль Обществу Архипастырское благословеніе, съ пожеланіемъ дальнѣйшаго развитія его дѣятельности, а затѣмъ радушно предложилъ участвовавшимъ въ депутаціи угощеніе чаемъ и фруктами. Бесѣда съ Его Преосвященствомъ продолжалась около получаса и имѣла самый задушевный характеръ. При разставаніи каждый членъ депутаціи получилъ отъ Его Преосвященства фотографическую и вмѣстѣ съ тѣмъ визитную карточку отъѣзжающаго Архипастыря, съ собственноручной надписью и датой Преосвященнѣйшаго Владыки. Кромѣ того депутація была одарена книжками назидательнаго содержанія и фототипіями, на коихъ Его Преосвященство изображенъ ѣдущимъ на оленяхъ.

Въ Воскресенье 3 марта было назначено послѣднее служеніе Владыки въ кафедральномъ соборѣ; къ этому дню приурочено было и общее выраженіе чувствъ любви и расположенія къ отъѣзжающему Архипастырю

со стороны духовенства и горожанъ. Городское духовенство, устроивъ предварительно добровольную подписку, приобрѣло икону для поднесенія таковой Пресвященному; въ этой подпискѣ приняли участіе также и ближайшіе къ городу сельскіе священники.

Владыка совершалъ литургію въ сослуженіи сійскаго архимандрита и 12 лицъ изъ городскаго духовенства; обширный каедральный соборъ уже до начала богослуженія былъ до чрезвычайной тѣсноты переполненъ молящимися, желавшими еще разъ увидѣть любимаго Архипастыря, услышать его послѣднее назиданіе и получить его благословеніе. Многимъ, пришедшимъ позже, уже не удавалось проникнуть въ соборъ и они наполнили ограду. Въ церкви было такъ жарко, что вода капала съ потолка и текла по стѣнамъ; паникадила горѣли тускло и едва не гасли. Не смотря на чрезвычайное многолюдственную и необыкновенную тѣсноту всѣ были настроены сосредоточенно и грустно; эта же нота грусти звучала и въ пѣніи архіерейскаго хора. Въмѣсто причастнаго стиха имъ былъ съ чувствомъ исполненъ концертъ „Живый въ помощи Вышняго“... По окончаніи литургіи Пресвященный, въ предшествіи многочисленнаго сонма священнослужителей вышелъ изъ алтаря на амвонъ и обратился къ присутствовавшимъ съ слѣдующимъ прощальнымъ назиданіемъ:

Достигайте любви (1 Кор. 14, 1.)

Отцы и братіе! Вы знаете сколь великъ законъ христіанскій и сколь необъятны и многи его заповѣди. А также вѣдомо вамъ и то, какъ широка жизнь, а какъ многообразны ея религіознонравственные запросы. Что же, посему сказать вамъ, въ настоящій знаменательный день, когда я въ послѣдній разъ бесѣдую съ вами лицомъ къ лицу?

Скажу вамъ, отцы и братіе, чады и сестры по Христу, о томъ, что есть едино на потребу, заповѣдую вамъ то, что составляетъ вѣчно живую и всегда новую заповѣдь: *да любите другъ друга и Бога!* Но такъ какъ

эта заповѣдь широка зѣло, какъ говорить св. Іоаннъ Златоустъ, то я вамъ скажу только словами Апостола: *достигайте любви.*

Христіанская жизнь есть подвигъ, т. е. движеніе впередъ по пути къ совершенству. Апостоль Павелъ сравниваетъ это движеніе съ бѣгами скороходовъ на ристалищахъ, бывшихъ въ большомъ почетѣ у Грековъ и другихъ древнихъ народовъ, у которыхъ многіе тщательно подготовлялись къ этимъ бѣгамъ, воздерживались отъ тяжелой пищи, упражнялись постоянно въ бѣгахъ по одиночкѣ, вмѣстѣ съ другими и потомъ наконецъ выходили на ристалища предъ взоры всѣхъ, желающихъ наглядѣться пріятнымъ зрѣлищемъ строго выдержанной силы, ея умѣлаго проявленія и привычнаго успѣха въ достиженіи намѣченной цѣли. Такъ и вы постепенно достигайте любви. Подвигъ христіанской любви великъ не въ томъ только смыслѣ, что арена его широка, мѣста и дѣла на ней достанетъ всѣмъ желающимъ принять участіе въ семъ подвигѣ, но и въ томъ, что подвигъ христіанскаго братолюбія и богопочтенія длиненъ безконечно. А посему, никогда не стѣсняйте упражняться въ подвигахъ христіанской любви и никогда неотчаявайтесь въ результатахъ достиженія совершенства въ ней.

Какъ на всякомъ большомъ ристалищѣ бываютъ многоразличныя поприща: малыя, среднія и великія, такъ и здѣсь пріемлютъ честь и вкушаютъ духовную радость всѣ, начавшіе подвизаться и съ 1 часа и съ 2 и 10-го, съ тѣмъ различіемъ, что любившіе много и возлюблены будутъ Богомъ много, а любившіе мало — мало возлюблены будутъ и Господомъ.

Помните, что подвигъ христіанской любви долженъ совершаться всѣми людьми, а раздаятелемъ награды за подвигъ сей будетъ нашъ небесный Отецъ, Который такъ возлюбилъ міръ, что предалъ на смерть возлюбленнаго Сына Своего, Который первый такъ подвизался въ любви, что предалъ жизнь Свою на распятіе за насъ недостойныхъ и грѣшныхъ, чтобы мы, видя сіе, хотя отчасти подражали Ему, каждый по мѣрѣ

нравственныхъ силъ своихъ: одинъ проходя малое поприще, другой большее, а иной и совершеннѣйшее. Достигайте же всѣ христіанской любви и вы будете споспѣшниками и соработниками Христу, Который несомнѣнно милостиво воздаетъ каждому по усилію его: овому честь, овому славу, а иному хотя и помилованіе только. И то хорошо. Но, братіе и сестры о Господѣ, никогда не мыслите о себѣ, что вы можете скоро достигнуть совершенства въ подвигѣ семъ, или что уже достигли полноты любви. — Не только мы грѣшныя не достигли полноты и совершенства союза любви, но и связуемые самою крѣпкою любовію Апостолы и тѣ до послѣдняго конца не мнили себя достигшими совершенства любви. Вспомните ревностнѣйшаго апостола Христова Петра! Онъ ли, кажется, не любилъ Христа? И однако трижды отрекся отъ Него. И за то плакася горько. И долго, долго плакалъ о несовершенствѣ своей любви. — Другой столь-же ревностный апостоль Павелъ пишетъ, что онъ уже жренъ бываетъ, т. е. приносится въ жертву Христу, ведется къ мученичеству за Него, и однако пишетъ, чтобы не мыслили о немъ, какъ уже достигшемъ любви.

Достигайте-же постепенно любви!

Много конечно способовъ и видовъ упражненія въ христіанской любви, начиная съ любви семейной и оканчивая любовію міровою, вселенскою.

Но, братіе, имѣйте преизлиха въ любви немощныхъ въ вѣрѣ, напр. нашихъ инородцевъ: самоѣдовъ и лопарей, а также всякаго рода несчастныхъ и бѣдныхъ, которыми богатъ вашъ скудный въ жизнерадостныхъ средствахъ студеный сѣверъ... Нищія всегда имате съ собою, сказалъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ. Посему не задавайтесь тщетною мыслию совершенно упразднить бѣдность. Но старайтесь всемѣрно уменьшить злостраданія бѣдности, ограничить нищенство, для чего оказывайте помощь бѣднымъ всячески. Подвизайтесь въ проявленіи любви въ этомъ видѣ частно — по одиночкѣ, вмѣстѣ съ нѣсколькими, а болѣе всего сообща, — отъ лица Вселенской Христовой Церкви,

Христа ради. Нынѣ насталь въ семь отношеніи счастливый періодъ. Сама милостивая Всероссійская Императрица, какъ Мать Отечества нашего, приняла сіе дѣло подъ свой особый покровъ, въ коемъ имѣеть нѣкоторое участіе вашъ достославный землякъ, почтенный о. Іоаннь. И высшій начальникъ сего края принялъ на себя попечительство надъ всеградскими бѣдняками. Ему соревнують многіе другіе видные представители разныхъ общественныхъ слоевъ. Однако, знайте, что заповѣдь о любви широка зѣло, а потому много-различно достигайте христіанской любви. Молитесь другъ за друга и обо всѣхъ. Помолитесь, отцы и братіе, чада и сестры о Господѣ, прощу васъ усерднѣйше, и обо мнѣ, да и я достигну любви, такъ какъ и я мыслю себя не у достигша союза совершенства любви. Поприще мое, бывшее здѣсь какъ бы полемъ моей дѣятельности и проявленія подвиговъ христіанской любви, было необъятно широко. Оно простиралось отъ хладныхъ финскихъ скалъ до Угорскихъ горъ Сибири и отъ студеныхъ береговъ Ледовитаго океана до истоковъ Сѣверной Двины.

Благодареніе Господу, давшему мнѣ возможность побывать во всѣхъ этихъ краяхъ, гдѣ почти всюду я видѣлъ пріятное проявленіе христіанской любви, притомъ чѣмъ дальше была окраина, тѣмъ горячѣе была христіанская любовь.

Никогда забыть мнѣ нѣкоторыхъ моментовъ, бывшихъ на пути моего трехлѣтняго странствованія по здѣшнимъ окраинамъ.

Вотъ напр. мы быстро свершаемъ путь по широкому и глубокому лону водъ Ледовитаго океана. Киты великіе и малые плещутся въ просторѣ безграничныхъ водъ. Сверху лазурный сводъ равномерно покрываетъ все. И въ средоточіи сего небеснаго и воднаго круга на нашемъ кораблѣ совершается всеобщее пѣніе.

Невольно слезы умиленія льются изъ очей многихъ мореплавателей, никогда еще не видавшихъ и не слыжавшихъ такой чудной хвалебной гармоніи Творцу небесъ и безднъ морскихъ, со всѣми обитателями ихъ.

Вотъ и другая картина. Какъ въ свѣтлый день безграничное море, сіяетъ снѣжною пеленою покрытое, необъятное для взора, поле далекаго сѣвера. Но вдругъ, какъ-бы по вѣкому духовному предчувствію, изъ ущелья холмовъ выбѣгаютъ какія-то существа. Скоро въ нихъ узнаются люди, одѣтые съ ногъ до головы въ кожи сѣверныхъ оленей. Мы останавливаемся. Раздается стройная и глубокотрогательная церковная пѣснь: *Надеждо и предстательство и приближице христіаномъ Помощнице...* Всѣ истово, глубоко-сердечно и умиленно молятся Богу и вседушевно выражаютъ свою христіанскую любовь и радость.

И такихъ драгоценнѣйшихъ картинъ проявленія божественной любви о Христѣ были десятки и сотни. А какая божественная любовь сіяла во многомъ множествѣ лицъ при совершеніи нами божественнаго таинства святой вечери любви въ далекихъ окраинахъ нашей необъятной области!

И сами вы не проливали-ли вмѣстѣ съ нами слезъ молитвеннаго христіанскаго умиленія, во время многократныхъ дневныхъ и ночныхъ общихъ моленій, здѣ бывшихъ?

И однако, братіе, всѣ мы еще далеки, далеки отъ совершенства въ божественной любви. Достигайте же любви и помолитесь обо мнѣ, особенно нуждающемся въ этомъ усовершенствованіи, ибо теперь мнѣ открывается дверь благовѣстія еще на болѣе трудномъ поприщѣ, гдѣ такъ называемыхъ пасомыхъ душъ еще несравненно болѣе, хотя они и скучены на пространствѣ гораздо меньшемъ.

Да достизаетъ къ Богу молитва любви вашей о моемъ недостоинствѣ и тогда, когда я буду далече отъ васъ и Богъ пошлетъ вамъ иного болѣе достойнаго Архипастыря, по мѣрѣ того, какъ вы будете достигать христіанской любви. Наконецъ, Самъ Пастыреначальникъ Христосъ придетъ къ вамъ и обитель сотворитъ у васъ, ибо Богъ есть любовь, а посему *пребывалъ въ любви въ Бозѣ пребываетъ и Богъ въ немъ пребываетъ* (1 Іоан. 4, 16). Теперь пребываютъ: вѣра, надежда и

любовь; но любовь больше. Любовь никогда-же прекратится. Языки умолкнутъ и знаніе упразднится (1 Кор. 13, 8. 13). Любовь-же Божія пребудетъ вѣковѣчно, а съ нею слѣдовательно и наша взаимномолитвенная вѣчная память.

И такъ: *достигайте любви!* Простите меня, если я согрѣшилъ предъ кѣмъ изъ васъ словомъ или молчаніемъ, дѣломъ или недѣланіемъ. И я прощаю всѣхъ, кто предо мною въ чемъ-либо оказался виновнымъ, вѣдая то, или не вѣдая.

И да будетъ благодать Господа нашего Иисуса Христа, любви Бога и Отца и причастіе Святаго Духа со всѣми вами, нынѣ и присно! Аминь.

Рѣчь Владыки была выслушана съ напряженнымъ вниманіемъ и умиленіемъ, многіе плакали; когда же Архипастырь въ концѣ своей рѣчи сдѣлалъ земной поклонъ народу, послышался громкій плачь и всѣ присутствовавшіе, какъ одинъ человекъ, съ глубокимъ умиленіемъ поклонились въ землю.

Затѣмъ къ Преосвященному приблизились кафедральный протоіерей Ф. И. Павловскій, протоіерей Христорожественской церкви М. И. Сибирцевъ и благочинный городскихъ церквей протоіерей З. А. Колчинъ, — державшій на рукахъ икону Христа Спасителя, пріобрѣтенную духовенствомъ. Настоятель кафедральнаго собора растроганнымъ голосомъ произнесъ слѣдующую прекрасную рѣчь, въ которой охарактеривалъ душевныя качества и симпатичныя черты личности Владыки — Архипастыря:

Преосвященнѣйшій Владыко!

Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!

Позвольте мнѣ, какъ старѣйшему изъ предстоящихъ здѣсь пастырей духовныхъ, принять на себя честь — въ настоящій — знаменательный для Васъ и для насъ день, сказать нѣсколько не мудрыхъ и глубоко-мысленныхъ, но за то теплыхъ и искреннихъ словъ предъ особою Вашего Преосвященства.

Преосвященнѣйшій Владыко!

Безъ сомнѣнія, великъ и достопамятенъ для Васъ нынѣшній день: Вы видите предъ собою все духовенство города Архангельска. Собралось оно не по официальному распоряженію и не для служебныхъ какихъ либо дѣлей; нѣтъ, оно собралось безъ Васъ, но для Васъ. И молились мы сегодня предъ престоломъ Божиимъ преимущественно о Васъ и за Васъ, добрѣйшій Архипастырь! Молились Всевышнему Творцу и Владыкѣ судебъ человѣческихъ, — да сохранить Онъ дорогую жизнь Вашу на многія и многія лѣта ко благу и счастію окружающихъ Васъ людей! Да не оскорбится смиреніе Ваше, Высокочтимый нашъ Архипастырь, если я, по долгу воздаянія должнаго, беру на себя смѣлость, насколько съумѣю, изобразить отличительныя черты Вашей административной личности и служебной дѣятельности, чтобы для всякаго было ясно видно, что Вы вполне заслужили, со стороны подвѣдомаго Вамъ духовенства, ту почесть, которую оно единодушно воздаетъ Вамъ въ сей знаменательный день.

Должность Епископа, при трудности и отвѣтственности своей, имѣетъ большія начальственные права и власть въ отношеніи къ подвѣдомому духовенству, какъ единственная административная инстанція до высшаго духовнаго Управленія, такъ что духовенство извѣстной епархіи поставляется въ совершенное подчиненіе Епископу. Отсюда весьма нерѣдко происходитъ то неприглядное явленіе, что лицо, облеченное епископскою властію, дѣлается гордымъ и высокомернымъ, начинаетъ быть чрезмѣрно притязательнымъ и тяжелымъ въ подчиненной средѣ.

Вы, достойнѣйшій нашъ Архипастырь, въ теченіе почти 3-лѣтняго управленія нами, никогда не были таковымъ. Вы, ни при официальныхъ отправленіяхъ своей должности, ни въ частныхъ отношеніяхъ къ подвѣдомому духовенству, никогда не отличались надніемъ духа и горделивымъ стремленіемъ превозно-

ситься предъ нами; но при законной солидности и достоинствѣ обращенія, всегда отличались самою благородною и истинно-христіанскою любовію. Отношенія Ваши къ намъ были такъ просты, любезны и часто даже предупредительны, что Вы являлись между нами именно роднымъ отцомъ, мудрымъ совѣтникомъ и благодѣтелемъ. *Кротостію*, выражаясь словами древняго мудреца, *Вы прославили душу свою* (Сир. 10, 31). И за то рѣдкій начальникъ пользуется столь полнѣйшимъ, безграничнымъ довѣріемъ, уваженіемъ и любовію своихъ подчиненныхъ, какія питаемъ мы къ Вамъ, Преосвященнѣйшій Владыко!

Нужно ли затѣмъ распространяться о той практической опытности, которою такъ богаты Вы? О той выдержкѣ характера, безъ которой невозможно сохранить безпристрастіе, безкорыстіе и полную невозмутимость душевную? Изъ духовенства, управляемаго Вами, каждому достаточно извѣстны эти драгоценныя нравственныя качества Ваши, и никѣмъ не могутъ быть отрицаемы.

Преосвященнѣйшій Владыко, досточтимый Архипастырь и Отець! Какъ наглядный памятникъ и вещественное доказательство самой глубокой, искренней любви, и безпредѣльнаго уваженія и благодарности къ Вамъ, за Ваше почти трехлѣтнее—честное, разумное и кроткое служеніе въ санѣ Епископа,—благоволите принять эту святую икону Господа Вседержителя, подносимую Вамъ отъ лица духовенства города Архангельска, въ молитвенную память о насъ. А мы, и по отшествіи Вашемъ отъ насъ, не престанемъ усердно молить Верховнаго Владыку и Правителя вселенной, дабы Онъ даровалъ Вамъ долгоденственное и мирное житіе, здравіе же и спасеніе, и во всемъ благое поспѣшеніе“.

Преосвященный поклонился иконѣ до земли, принялъ и облобызалъ ее, и—затѣмъ—передалъ своему діакону. Поднесенная Владыкѣ икона—въ сребропозлащенной ризѣ и въ изящномъ кіотѣ въ видѣ дорожнаго складня; на обратной сторонѣ ея находится

сребропозлащенная дощечка съ слѣдующею вырѣзанною на ней надписью: „Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Никанору, Епископу Архангельскому и Холмогорскому—1893—1896—въ молитвенное воспоминаніе отъ духовенства г. Архангельска“.

Затѣмъ протоіерей М. И. Сибирцевъ прекрасно прочиталъ составленную имъ глубокосодержательную рѣчь, въ которой рельефно очертилъ выдающуюся плодотворную дѣятельность Преосвященнаго для блага Архангельской епархіи. Рѣчь эта—слѣдующая:

Преосвященнѣйшій Владыко,
Милостивѣйшій Архипастырь!

Не продолжительно было управленіе Ваше Архангельскою епархіей, но многочисленны дѣла Ваши на пользу и благо ея. Отъ прозорливаго ока Вашего не ускользнуло ничто, требующее вниманія и попеченія Архипастыря. Прежде всего заботы Ваши обращены были на тѣ разсадники просвѣщенія духовнаго въ которыхъ воспитываются юныя лѣторасли церкви на дѣло и дѣланіе ея. Вы вникали во всѣ нужды учащихъ, бдительно посѣщали уроки, присутствовали на испытаніяхъ, радовались успѣхамъ и болѣли сердцемъ о неудачахъ питомцевъ и питомицъ, и многократно, щедрою рукою, изъ скудныхъ средствъ своихъ дѣлали воспособленія къ улучшенію ихъ быта и содержанія. Не меньшее вниманіе обращено было Вами и на положеніе епархіальнаго духовенства и всей вообще обширнѣйшей паствы Архангельской. Неумоимо предпринимали Вы путешествія для обозрѣнія своей епархіи, несмотря на величайшія трудности и неудобства пути, и зимой и лѣтомъ, входили въ нужды и условія жизни пастырей и пасомыхъ, въ храмахъ неустанно совершали богослуженія, проповѣдывали слово евангелія; посѣщали дома священнослужителей, раздѣляли ихъ скромную трапезу и бесѣдовали съ ними, растворяя слово солию евангельской правды и любви. Вы, какъ Архипастырь, посѣтили даже тѣ отдаленныя и почти недоступныя окраины дикаго Сѣвера и тѣ угрюмыя и мрач-

ныя побережья бѣломорья и моря студенаго, гдѣ, какъ пасынки природы, влачатъ обездоленную жизнь, — и темныя умственно и бѣдные нравственно — Лопари и Самоѣды, и другіе инородцы, объятые духомъ всевозможныхъ суевѣрій и предрасудковъ, и — куда не рѣшался проникнуть ни одинъ изъ Вашихъ предмѣстниковъ. Неусыпными заботами Вашими умножилось въ епархіи и число церковно-приходскихъ школъ, — этихъ первыхъ проводниковъ свѣта истины людямъ, сѣдящимъ, по выраженію слова Божія, во тьмѣ и сѣни смертной.

Среди этой неутомимой и плодотворной дѣятельности на поприщѣ духовнаго управленія паствою, Вы, Доблестный Архипастырь, находили еще возможность удѣлять часть времени и литературнымъ трудамъ, благодаря которымъ страницы единственнаго духовнаго органа — „Архангельскія Епархіальныя Вѣдомости“ — постоянно украшались разнообразными по содержанію произведеніями Вашего плодovitаго пера и приняли лучшій видъ и большій объемъ и полноту.

Мало этого: по Вашей инициативѣ и при Вашемъ содѣйствіи, въ общемъ залѣ Архангельской городской Думы открыты и начаты Вами лично публичныя чтенія о предметахъ вѣры и нравственности; въ городской Благовѣщенской церкви — противораскольническія бесѣды; организовано и расширено дѣло миссіонерской проповѣди у инородцевъ, — образована Коммиссія для перевода священныхъ книгъ и молитвъ на родной ихъ языкъ; предпринято и оканчивается описаніе приходо-и-церквей Архангельской епархіи, для духовенства вполне нужное и небезынтересное для любителей исторіи и археологіи церковной; — устроенъ въ Архангельскѣ домъ трудолюбія, устрояется домъ милосердія для престарѣлыхъ бѣднаго духовенства; а Архангело-Михайловскій монастырь, этотъ ветеранъ архангельскихъ храмовъ, уже дряхлѣвшій подъ бременемъ лѣтъ, въ послѣднее время возстановленъ Вами — можно сказать — изъ развалинъ и теперь сіяетъ благолѣпіемъ и красотою, подобающими храму Божию. Все это и многое другое, что мы затрудняемся и перечислить, —

надолго надолго останется памятникомъ Вашихъ неусыпныхъ трудовъ и Архипастырской благопопечительности.

Преисполненное глубочайшими чувствами искренней признательности и не лицемѣрной благодарности за благія дѣянія Ваши Архангельской епархіи, за благостныя отношенія Ваши къ подчиненнымъ, за отеческую благоснисходительность къ ихъ слабостямъ и погрѣшностямъ духовенство гор. Архангельска, затрудняясь выразить эти чувства свои равносильными словами, слагая ихъ въ сердцѣ, сбережетъ какъ драгоценность и навсегда сохранитъ неизмѣнно и неизгладимо; оно запишетъ дорогое и священное имя Ваше не на истлѣнныхъ только хартіяхъ лѣтописей, но на скрижаляхъ любящихъ сердецъ и неприменетъ возносить теплыя молитвы къ престолу *Великаго Архіерея, прошедшаго небеса Сына Божія, Іисуса Христа*, св. икону Котораго преподнесло Вамъ, не преминетъ возносить молитвы, да хранитъ Онъ Васъ на новомъ мѣстѣ Архипастырскаго служенія Вашего въ мирѣ цѣла, честна, здрава, долгоденствующа, право правяща слово истины“.

Милостиво поблагодаривъ почтенныхъ о.о. протоіереевъ, Владыка возшолъ на архіерейскій амвонъ и въ сослуженіи со всѣмъ присутствовавшимъ въ соборѣ духовенствомъ совершилъ молебствіе по особо установленному чину для шествующихъ въ путь. По окончаніи богослуженія всѣ присутствовавшіе въ храмѣ массой приблизились къ Преосвященному для полученія его прощальнаго благословенія; многіе при этомъ кланялись въ землю и плакали. Растроганный Владыка благословилъ cadaго изъ подходившаго и окончивъ благословеніе народа, принялъ привезенную имъ съ собою Казанскую икону Божіей Матери и оградивъ ея на четыре стороны съ пѣніемъ: „Пресвятая Богородице спаси насъ“, передалъ настоятелю собора со словами: „на память отъ меня—въ огражденіе архангельской паствы“; икона эта украшена сребропозлащенной ризой. Въ концѣ перваго часа Преосвященный отбылъ изъ собора въ архіерейскій домъ, куда собрались также

и приглашенные Владыкою на чашку чаю духовенство и служащие по епархиальному ведомству.

Въ 2 часа того же дня все градское и близгородное духовенство, представители педагогического персонала духовной семинарии, мужского и женского духовных училищъ, служащие духовной консистории и другихъ епархиальныхъ учреждений и церковные старосты чествовали Владыку прощальными хлѣбомъ-солью — въ нижнихъ апартаментахъ архіерейскаго дома. Соответственно времени скромная яствами трапеза была обильна рѣчами, въ которыхъ ярко обрисовывалась ревностная, любвеобильная, благоплодная и трудолюбивая дѣятельность Преосвященнаго Архипастыря на пользу духовенства и всей архангельской паствы.

Первымъ обратился къ Преосвященному благочинный городскихъ церквей протоіерей З. А. Колчинъ; рѣчь его была посвящена преимущественно описанію трудовъ и подвиговъ Преосвященнаго, подъятыхъ для посѣщенія, ободренія, утѣшенія и назиданія духовныхъ чадъ столь обширной архангельской паствы.

Въ отвѣтъ на довольно витіеватую рѣчь о. благочиннаго, Владыка сказалъ, что хотя онъ подъялъ и немалые труды, посѣщая отдаленныя мѣста и окраины епархіи, но все же посѣщенія эти были по необходимости кратковременны, между тѣмъ духовенство архангельской епархіи трудится въ своей отдаленной и хладной окраинѣ всю свою жизнь.. Да ниспошлетъ Господь свое благословеніе на труды архангельскаго духовенства, заключилъ Преосвященный, да укрѣпитъ, утѣшитъ и ободритъ труженниковъ на нивѣ Христовой въ обширной, странѣ сей, вмѣщающей въ себѣ нѣсколько народностей и еще больше языковъ и нарѣчій.

Затѣмъ, послѣ рѣчи о. благочиннаго, маститый настоятель архангельскаго кафедральнаго собора протоіерей Ф. И. Павловскій, выразивъ скорбь по поводу отшествія столь добраго и любвеобильнаго Архипастыря, заключилъ свою теплую рѣчь словами: „какъ ни грустно намъ разставаться съ горячо любимымъ Архипастыремъ, но мы не должны быть слишкомъ

самолюбивы; изъ чувствъ любви и искренняго расположенія къ Владыкѣ мы должны желать ему восходить изъ силы въ силу, отъ совершенства къ совершенству, во благо и славу св. церкви Христовой“.

Затѣмъ обратился къ Преосвященному членъ консисторіи, священникъ градской Воскресенской церкви М. И. Поповъ съ слѣдующею рѣчью:

Преосвященнѣйшій Владыко!

Сегодня все мы собрались вокругъ Тебя, какъ вокругъ отца и Архипастыря. У всехъ насъ одна мысль, одно желаніе: почитать Тебя и выразить Тебѣ сыновнюю любовь. Это союзъ любви и торжество ея. А наше время особенно нуждается въ духовномъ, постоянномъ союзѣ Архипастыря съ пастырями, въ союзѣ духовенства съ обществомъ. „Союзомъ любви связуеми Апостоли“ возродили и обновили міръ. И въ наши дни, когда вся Русь трогается и обращается къ Церкви, Архипастырь, связуемый любовію съ пастырями, можетъ возродить общество простое и образованное. Нынѣ духовенство начинаетъ пріобрѣтать особое значеніе и занимать подобающее ему мѣсто. Направленіе этого великаго дѣла зависитъ отъ Архипастыря. И вотъ съ самаго начала Твоего прибытія въ нашъ градъ, Ты начинаешь сближаться прежде всего съ пастырями, а потомъ уже съ тѣми, которые должны идти за пастырями, а не повелѣвать ими. Каждый пастырь сознаетъ свое апостольское призваніе. Но оттого, что нѣтъ главнаго двигателя и направителя пастырскаго дѣла, заглушается самое призваніе. Благодаря Твоему сближенію и простотѣ пробуждается это призваніе, доселѣ скрывавшееся. Выходятъ работники на дѣло учительства, проповѣдничества и общественной благотворительности. При такомъ оживленіи и благой дѣятельности не допускалось челоукоугодничества и низкопоклонничества—этихъ ненавистнѣйшихъ и злѣйшихъ враговъ всякаго истиннаго дѣланія на нивѣ Христовой. Неправда наказывалась, какъ неумѣстная. Недостатки покрывались любовію. Можно

было служить общественному дѣлу, имѣя въ Тебѣ главнаго двигателя паствы и миссіонерства. Подъ Твоею мощною рукою все имѣло успѣхъ. Это примѣръ у насъ еще небывалый. Все, что-бы не предпринималось Тобою, встрѣчало поддержку и свершалось и быстро и успѣшно. Открытіе Комитета миссіонерскаго общества, церковно-приходскихъ школъ, псаломщической школы, учрежденіе дома трудолюбія, переводческой комиссіи и какъ-бы нѣкое новое чудо Архистратига—возобновленіе храма Михаило-Архангельскаго монастыря съ постройкою при немъ двухъэтажнаго каменнаго корпуса, между тѣмъ какъ самый капиталъ монастыря не только не уменьшился, но увеличился почти на 20,000 р. Все это результатъ того духовнаго Твоего союза съ духовенствомъ и обществомъ, котораго достигъ Ты въ такое короткое время. Не намъ, Господи, не намъ, но имени Твоему даждь славу.

Господь помогъ Тебѣ благоустроить епархію, благодаря Твоей мудрости, энергіи и тактичности въ управленіи ею и личнымъ посѣщеніямъ всѣхъ окраинъ, такъ что Твое почти трехлѣтнее служеніе Архангельской паствѣ равняется многолѣтнему. Прежде до 20 приходоу по много лѣтъ оставалось безъ священниковъ. Нынѣ почти нѣтъ празднаго ни одного ни священническаго, ни псаломщическаго мѣста. Всѣ епархіальныя дѣла рѣшались Тобою безъ замедленія. Не откладывалось рѣшеніе не одного дѣла до завтрашняго дня, которое нужно было рѣшить сегодня. Въ трудныхъ и сложныхъ дѣлахъ по управленію Твоей свѣтлый и практической умъ удивительно умѣло и мѣтко полагалъ рѣшеніе. При этомъ смѣло и безбоязненно можно было высказывать и писать свое мнѣніе въ той увѣренности, что служишь дѣлу а не личности. Совершеніе дѣла безъ постороннихъ цѣлей и видовъ всегда имѣетъ благой конецъ, что такъ поддерживалось Тобою при Твоемъ вниманіи, милостяхъ и щедрости къ служащимъ въ Консисторіи.

И такъ Преосвященнѣйшій Владыко! Ты воздвигъ себѣ памятникъ нерукотворенный. Къ нему не заро-

стеть тропа Архангельской паствы и Твое дѣло не умреть здѣсь. Сблизивъ насъ въ возможный союзъ любви Ты создалъ новую эру жизни духовенства и паствы. Да продлитъ Господь жизнь Твою на славу и силу Церкви Своей.

Многая лѣта Преосвященнѣйшему Никанору!

Дальнѣйшую рѣчь держалъ предѣдатель совѣта епархіальнаго женскаго училища священникъ М. А. Усердовъ—въ слѣдующихъ выраженіяхъ:

Ваше Преосвященство,

Милостивѣйшій Архипастырѣ и Отецѣ!

Непродолжительно было Ваше управленіе здѣшнею епархіею. Но всесторонняя, неутомимая и многоплодная для епархіи дѣятельность Ваша не могла не коснуться и духовно-учебныхъ заведеній, и въ частности Епархіальнаго женскаго Училища, находящагося подъ непосредственнымъ, ближайшимъ вѣдѣніемъ епархіальнаго Преосвященнаго.

Вотъ факты, краснорѣчивѣе всякихъ словъ говорящіе о Вашемъ живомъ и дѣятельномъ участіи къ существеннымъ нуждамъ училища. Новое прекрасное зданіе для училищнаго храма и столовой, вмѣсто прежняго ветхаго и малопомѣстительнаго, открытіе образцовой при училищѣ школы для практическаго ознакомленія съ нелегкимъ дѣломъ преподаванія въ школахъ, устройство для ней новаго зданія, исходатайствованіе предъ св. Синодомъ содержаніе учащимъ и первый опытъ краткосрочныхъ учительскихъ курсовъ для оканчивающихъ курсъ въ училищѣ—всѣмъ этимъ училище обязано Вашей Архипастырской заботливости объ училищѣ, которая завершилась патріотическимъ дѣломъ учрежденія стипендій именъ Государынъ Императрицъ Александры Ѳеодоровны и Маріи Ѳеодоровны. Храмъ, школа, стипендіи Августѣйшихъ именъ,—какіе высокіе и священные предметы! Они останутся въ исторіи училища памятникомъ отеческой благопопечительности Вашей объ училищѣ не только по важности ихъ, но и потому, какъ они созидались. Казалось, что, при скуд-

ныхъ епархіальныхъ средствахъ, предпріятія эти, требовавшіе многихъ тысячъ, невозможно было и осуществить. Но терпѣливое и въ то же время энергичное взысканіе средствъ и обильныя личныя Ваши пожертвованія, съ какими Вы первый являлись на каждое благое для училища дѣло, привлекая этимъ благодѣтелей, сдѣлали то, что всѣ свои предпріятія Вы осуществили съ желаннымъ успѣхомъ, при чемъ въ общемъ капиталъ училища не уменьшился, но увеличился.

Архипастырская заботливость Ваша объ училищѣ проявилась и во всѣхъ сторонахъ училищной жизни. Не говоря уже о служащихъ тамъ и учащихъ, которыхъ Вы, какъ главный начальникъ училища, руководили полезными указаніями относительно благоустройства той или другой стороны жизни его и поощряли ихъ милостивымъ вниманіемъ, сами воспитанницы надолго не забудутъ Вашихъ ежегодныхъ служеній въ училищномъ храмѣ, посѣщеній училища въ великіе праздники и въ учебное время, устныхъ наставленій и назиданій, раздачи брошюръ, щедрыхъ пожертвованій на улучшеніе стола, гостинцы и на случай выхода въ замужество окончившихъ курсъ, не забудутъ въ особенности Вашего присутствія на экзаменахъ, на которыхъ Вы всегда старались поддержать, ободрить и направить воспитанницу къ болѣе лучшему отвѣту, предупреждая такимъ образомъ возможную, при безучастной строгости, неудачу отвѣта и подавая чрезъ это самимъ учащимъ примѣръ отеческой любви къ учащимся. Озабочиваясь судьбою выходящихъ изъ училища воспитанницъ, Вы обращали самое серьезное вниманіе на пріученію рукодѣлію, шитью церковныхъ облаченій и одному изъ видовъ ручного труда—тканью. Долго не забудутся эти благодѣянія Ваши и отъ благодарныхъ сердецъ благодѣтельствуемыхъ Вами будутъ возноситься горячія молитвы ко Господу о здравіи и спасеніи Вашемъ.

Примите, Преосвященнѣйшій Владыко и добрѣйшій Архипастырь, отъ лица училища, служащихъ въ немъ, учащихся и учащихся глубокую благодарность и

искреннюю благодарность за всѣ оказанныя Вами учиницу милости и благодѣянiя, труды и заботы. о немъ и сердечное пожеланiе долгодѣтнаго здравiя и благоденствiя.

Послѣ о. Усердова обратился къ Преосвященному члену правленiя псаломщическо-учительской школы и Комитета по устройенiю епархіальной богадѣльни священникъ Н. И. Варѣоломеевъ, сказавъ между прочимъ слѣдующее:

Ваше Преосвященство,
Милостивѣйшій Архипастыръ и Отецъ!

Изъ многихъ свѣтлыхъ дѣлъ Вашихъ на пользу Архангельской Церкви, о которыхъ говорили предшествующіе о.о. ораторы, позволю себѣ указать поподробнѣе на два: на воскрешенную Вами причетническую школу и предположенную къ открытiю епархіальную богадѣльню. Причетническая школа, основанная блаженной памяти Преосвященнѣйшимъ Серапіономъ въ 1883 г.*), по указанiямъ Вашего Преосвященства преобразована въ псаломщическо-учительскую, расширена, обновлена во всѣхъ отношенiяхъ и, согласно Вашему ходатайству, получила утвержденiе Святѣйшаго Синода. Многократныя Ваши посѣщенiя ея въ урочное и неурочное время, присутствiе на годичныхъ испытанiяхъ, одаренiе питомцевъ разнаго рода гостинцами и наконецъ данная Вами при процальномъ посѣщенiи и наставленiи св. икона „Всѣхъ скорбящихъ Радости“ въ благословенiе школѣ будутъ служить всегдашнимъ свидѣтелемъ Вашего отеческаго отношенiя къ ней.

Опріютивъ дѣтей, уволенныхъ изъ школъ по разнымъ причинамъ, Вашему сердобольному сердцу благоугодно было обратить отеческое вниманiе и на безотрадное положенiе заштатнаго духовенства старцевъ и старицъ нашей епархіи. 15 сентября 1893 г. Вашимъ Преосвященствомъ былъ образованъ Комитетъ для сбора пожертвованiй на устройство епархіальной богадѣльни,

*) Съ 1885 по 15 сентября 1893 г. была закрыта.

причемъ Вы явились и первымъ жертвователемъ: Ваша Святительская жертва послужила зерномъ горюпечнымъ. Не прошло и 2½ годовъ существованія Комитета, какъ онъ въ своемъ распоряженіи имѣетъ уже до 4498 руб. Въ будущемъ богадѣленномъ храмѣ и на неусыпаемомъ чтеніи Псалтири будетъ возноситься усердная молитва прирѣваемыхъ предъ Вседержителемъ о Вашемъ здравіи и спасеніи. Дай Боже, чтобы и на Смоленской каедрѣ, главная святыня которой Смоленская икона Богоматери прославляется въ 28 іюля, въ день прославленія Вашего Ангела, Ваша дѣятельность была столь же благоплодна во славу св. Церкви. Благословите Ваше Преосвященство пригласить почтенное собраніе пожелать Вашему Преосвященству благоденствія, мира, здравія, многолѣтняго святительствованія, въ которомъ не забыть и оставляемой Вами архангельской епархіи. Многая лѣта Преосвященнѣйшему Никанору Епископу Смоленскому и Дорогобужскому!

Наконецъ предсѣдатель епархіального церковно-археологическаго Комитета ст. сов. І. М. Сибирцевъ въ слѣдующихъ выраженіяхъ воздалъ должное трудамъ Преосвященнаго въ области мѣстной археологіи:

„Среди разнообразныхъ и многочисленныхъ трудовъ и подвиговъ на благо вѣренной Вамъ паствы, Ваше Преосвященство находили время и возможность съ любовью заниматься изслѣдованіями въ области нашей мѣстной старины, какъ дѣлали Вы это и въ мѣстахъ предшествующаго служенія Вашего. Вы издавна прониклись той истиной, что „вѣрное и точное изученіе прежней исторической жизни даетъ лучшее средство для пониманія ея въ настоящемъ“, что „исторія есть скрижаль откровеній и правилъ, завѣтъ предковъ потомству“... Руководясь этою мыслью, Вы, своими изслѣдованіями о монастырскихъ синодикахъ нашей епархіи, не только извлекли изъ мрака забвенія много славныхъ именъ благочестивыхъ предковъ нашихъ, но и старались возстановить и упорядочить глубоконазидательный, но почти заброшенный, обычай церковнаго поминовенія ихъ. Предъ наступленіемъ двухсотлѣтія со дня кончины

знаменитаго ктитора сійскаго монастыря инока Паисія, Вы, пользуясь лишь кратковременнымъ пребываніемъ въ означенномъ монастырѣ, не преминули извлечь изъ его архивовъ драгоцѣнныя свѣдѣнія о жизни, трудахъ и заслугахъ сего достопамятнаго инока. Вы извлекли, наконецъ, изъ нѣдръ забвенія и тлѣнія цѣлыя архивы Николаевско-Корельскаго и Михаило-Архангельскаго монастырей и, учредивъ комиссію для составленія описей ихъ, руководили ея занятіями и первый лично трудились въ пересмотрѣ каждаго покрытаго пылью и полуистлѣвшаго листка. Вы почтили своимъ вниманіемъ наше церковно-археологическое хранилище, неоднократно посѣщали его, отвели ему лучшее помѣщеніе и обогатили его нѣсколькими цѣнными приобрѣтеніями. Относясь съ такою любовію къ мѣстнымъ памятникамъ церковной древности, Вы и въ другихъ старались возбудить стремленіе къ изученію ихъ, искали желавшихъ заниматься ими и поощряли таковыхъ.. Позвольте, Преосвященнѣйшій Владыко, мнѣ, въ качествѣ любителя памятниковъ родной старины, провозгласить здравицу Вашего Преосвященства какъ высокаго труженника въ области церковной исторіи и археологіи нашего края!

Въ отвѣтъ на высказываемыя здравицы и пожеланія Владыка неоднократно выражалъ сердечную признательность всѣмъ своимъ сотрудникамъ въ дѣлѣ служенія архангельской паствѣ, благодаря усердію и трудолюбію которыхъ его добрыя желанія и стремленія были небезуспѣшны. Благословивъ затѣмъ каждаго изъ присутствовавшихъ и милостиво простившись со всѣми, Преосвященный отбылъ изъ собранія.

Въ 5 часовъ дня того же 3 марта Владыку чествовали обѣдомъ представители администраціи съ г. начальникомъ губерніи во главѣ, при чемъ также было высказано много добрыхъ пожеланій.

На слѣдующій день служащіе и учащіе въ епархіальномъ женскомъ училищѣ въ выраженіе чувствъ благодарности за оказанныя училищу благодѣянія и въ молитвенную память поднесли Владыкѣ Смоленскую

икону Божіей Матери (въ сребропозлащенной ризѣ и деревянномъ футлярѣ) и, кромѣ того, хлѣбъ-соль и большую фотографическую карточку всѣхъ служащихъ и учащихся въ училищѣ.

Въ 11 часовъ утра 5 марта назначенъ былъ отъѣздъ Владыки изъ Архангельска. Предъ напутственнымъ молебномъ братіей Николаевскаго Корельскаго монастыря, состоящаго подъ управленіемъ епархіальнаго Преосвященнаго, Владыкѣ была поднесена—въ сребропозлащенной ризѣ—икона св. Николая Чудотворца—въ благодарность за приведеніе обители въ благоустройство (устроеніе 2-хъ каменныхъ корпусовъ, увеличеніе ея средствъ) и на молитвенную память, о чемъ и сдѣлана соотвѣтствующая надпись на обратной сторонѣ иконы на серебряной дощечкѣ. Въ совершеніи напутственнаго молебствія (въ Крестовой церкви) приняло участіе почти все городское духовенство съ о. ректоромъ семинаріи во главѣ. По окончаніи молебствія Владыка, сказавъ краткую прощальную рѣчь и прося молитвъ о себѣ сдѣлалъ земной поклонъ духовенству и народу; всѣ присутствовавшіе съ глубокимъ умиленіемъ отвѣчали тѣмъ же. Пригласивъ затѣмъ духовенство въ свои покои и еще разъ простившись со всѣми, Преосвященный, сопровождаемый духовенствомъ и народомъ, пѣшкомъ направился въ Михаило-Архангельскій монастырь, гдѣ помолившись, также пѣшкомъ продолжалъ путь къ городской заставѣ. Начальствующіе, учащіе и учащіяся въ женскомъ и мужскомъ духовныхъ училищахъ и духовной семинаріи вышли на встрѣчу шествующему Архипастырю и приняли участіе въ сопровожденіи его; картина была умиленная, многіе плакали. У городской заставы еще разъ сказавъ нѣсколько прощальныхъ словъ и преподавъ благословеніе сопровождавшимъ и городу, Владыка сѣлъ въ дорожный экипажъ...